

习近平同巴西总统卢拉通电话

推动中巴关系得到更大发展

1月23日上午，国家主席习近平同巴西总统卢拉通电话。

习近平指出，2024年，我和卢拉总统共同宣布将两国关系提升为携手构建更公正世界和更可持续星球的中巴命运共同体。一年多来，两国命运共同体建设顺利起势，发展战略对接不断走深走实，树立了全球南方国家团结合作的榜样。今年是中国“十五五”开局之年。中方将以高水平对外开放促进高质量发展，为中巴合作提供更多机遇。中方愿同巴方一道努力，全方位推进各领域互利合作，推动中巴关系得到更大发展，迎来更加美好的未来。

习近平强调，当前国际形势动荡不安，中国和巴西作为全球南方重要成员，是维护世界和平稳定、改革完善全球治理的建设性力量，应当坚定站在历史正确一边，更好捍卫两国和全球南方共同利益，共同维护联合国核心地位和国际公平正义。中方愿始终做拉美和加勒比国家的好朋友、好伙伴，推进共建中拉命运共同体。

卢拉表示，习近平主席2024年对巴西进行历史性访问，将巴中关系提升到携手构建更公正世界和更可持续星球的命运共同体新高度，两国各领域合作取得长足进展。巴方愿同中方一道，推动双边和拉中关系取得更大发展。巴西和中国是捍卫多边主义、坚持自由贸易的重要力量。当前国际形势令人担忧，巴方愿同中方密切协作，维护联合国权威，加强金砖国家合作，维护地区和世界和平稳定。

■据新华社



**怀化国际陆港
多式联运中心启用**

1月23日上午，一列满载货物的班列从怀化国际陆港多式联运中心铁路专用线平稳驶出，标志着怀化国际陆港多式联运中心启用，其铁路专用线班列实现首发。

柴均林 彭雪杨 摄影报道

八部门发布《可能影响未成年人身心健康的网络信息分类办法》

不当使用未成年人形象等纳入治理范围

记者1月23日获悉，国家互联网信息办公室等八部门近日联合发布《可能影响未成年人身心健康的网络信息分类办法》，明确可能影响未成年人身心健康的网络信息的4种类型及具体表现形式，将不当使用未成年人形象等近年来突出问题纳入治理范围，对算法推荐、生成式人工智能等新技术、新应用、新业态可能带来的内容风险提出防范要求。

国家网信办有关负责人表示，当前，网络已经成为未成年人学习、生活、娱乐的重要空间，未成年人触网率持续攀升，在网络空间接触到的信息容易影响其身心健康和价值观塑造。社会各界对于加强未成年人网络保护，进一步净化未成年人网络环境的呼声日益强烈。办法的制定是落实《未成年人网络保护条例》的重要举措，为网站平台、内容创作者等各方提供了清晰明确的指引。

办法从4个维度对可能影响未成年人身心健康的

网络信息进行界定。包括：可能引发或者诱导未成年人模仿或者实施不良行为的信息、可能对未成年人价值观念造成负面影响的信息、不当使用未成年人形象的信息、不当披露和使用未成年人个人信息。如，通过谐音梗、缩写词、拆解字、图文结合等形式传播不良网络用语；诱导未成年人盲目追星、参与非理性极端“饭圈”行为；诱导未成年人进行充值、打赏等非理性消费行为；宣扬奢靡享乐、炫富拜金、消极颓废等不良价值观；宣扬“读书无用论”“唯分数论”“唯升学论”等观念；借未成年人在短视频中长时间摆拍积累人气、牟取利益等。

对可能影响未成年人身心健康的网络信息，办法要求网络信息内容生产者以及网络产品和服务提供者应当采取防范和抵制措施。网络产品和服务提供者不得在首页首屏、弹窗、热搜、榜单、推荐、精选等处于产品或者服务醒目位置、易引起用户关注的重点环节，呈现可能影响未成年人身心健康的网络信息。

办法将于2026年3月1日起施行。

■据新华社

习近平致电祝贺苏林当选越共中央总书记

加强战略沟通，弘扬传统友谊

1月23日，中共中央总书记习近平致电苏林，祝贺他当选越共中央总书记。

习近平在贺电中说，越共十三大以来，越南共产党坚定走符合越南国情的社会主义现代化道路，坚持和加强党的全面领导，团结带领越南人民在社会主义建设和革新事业中取得瞩目成就，越南国际地位和影响力不断提升。越共十四大成功召开，开启了越南民族发展新纪元，将鼓舞和促进世界社会主义运动发展。相信在以总书记同志为首的

新一届越共中央领导下，越南共产党一定能够带领越南人民团结一心、砥砺奋进，推动越南党和国家事业取得新的更大成就，胜利完成越共十四大确定的各项目标任务。

中越是社会主义友好邻邦，是具有战略意义的命运共同体。我十分珍视中越两党两国关系，愿同总书记同志一道，加强战略沟通，弘扬传统友谊，坚定推进社会主义事业，引领中越全面战略合作和命运共同体建设不断结出累累硕果，为两国人民带来更多福祉，为地区与世界和平稳定、发展繁荣作出积极贡献。

■据新华社

**6个专家组开展
“拉网式”排查
我省全面开展
老城文物专项调查**

三湘都市报1月23日讯 记者23日从湖南省文物局获悉，湖南已于近日全面启动全省老城文物专项调查工作，将系统梳理与查遗补漏湖南的老城文物资源，进一步夯实全省不可移动文物基础数据。

本次专项调查以由古城墙、护城河围合的城区以及城门外的关厢地带等作为重点调查区域，对老城的城垣城门、护城河、传统民居、传统街巷、公共建筑、桥梁河道等开展全面普查。省第四次全国文物普查领导小组办公室（简称省“四普”办）结合第四次全国文物普查领导小组办公室提供的建议实施名单与我省实际，最终确定了长沙、永州等9个市州的16个县（市、区）作为实地调查对象。

今年1月起，由省“四普”办统筹，联合省博物馆、长沙市文物考古研究所等文博机构，以及中南大学、湖南师范大学、长沙理工大学等高校专家组成的6支省级调查队伍，已分赴长沙、益阳、邵阳、永州、怀化、湘西州等地展开实地调查工作。

本次调查将全程开展“拉网式”踏勘，专家组将深入街巷民居、河岸桥头等多个区域，对各类文物线索逐一实地核查、打点定位，详细记录文物的名称和位置，确保线索信息完整、可视。

在调查过程中，专家组将运用历史地图与卫星遥感图精准比对，结合老城历史沿革与空间布局，科学划定调查范围，实现对老城区全覆盖、无死角排查。

据了解，下一步，省级专家组将根据调查结果，梳理形成《老城文物专项调查新发现文物建议清单》，由省“四普”办函告各老城所在的县级普查机构领导小组及办公室。县级普查机构将依据清单开展调查登记并录入普查系统，持续完善全省文物资源档案。

■湖南日报全媒体记者 龙文泱
通讯员 粟宇柔 彭婉影